
6. Gruppenübung, Mathematische Logik, SS 2008

Aufgabe 1

Gegeben sei das TransitionssystemK = ({1, . . . , 6}, Ea , Eb , P,Q)mit zweistel-
ligen Relationen Ea, Eb und einstelligen Relationen P, Q, wie folgt:
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(a) Geben Sie für jede der folgenden FO-Formeln φ(x) die Menge der v an,
für dieK ⊧ φ(v) gilt:

(i) φ1(x) ∶= ∀y(Eax y → ¬Py);

(ii) φ2(x) ∶= ∃y(Eax y ∧ ∀z¬Ebyz);

(iii) φ3(x) ∶= ∀y((Eax y ∨ Ebx y) → (Qy ∧ ∃z(Eazy ∧ Pz))).

(b) Geben Sie eine FO-Formelψ(x) an, so dassK ⊧ ψ(v) gdw. v ∈ {2, 5, 6}.

Aufgabe 2

SeiG = (V , E) ein ungerichteter Graph und n ∈ N. Drücken Sie die folgenden
Sachverhalte in FO({E}) aus. Achten Sie dabei auch auf die freien Variablen.

(a) x hat mindestens n direkte Nachfolger in G;

(b) es gibt in G einen Zyklus der Länge 4;

(c) es gibt in G einen Weg der Länge ≤ n von x nach y;

(d) es gibt eine Clique der Größe n in G, die den Knoten x enthält.


